2007

Jahrgangs-
stufentest

DEUTSCH

far die Jahr-
gangsstufe 8

an bayerischen
Realschulen

Name:

Klasse: 8

Punkte:

Termin: Donnerstag, 27. September 2007

Punkte | Prozent

[22
/14
/14

Einlesezeit: 5 Minuten (nur Textblatt!)
Arbeitszeit: 45 Minuten

/12

Umfang: 9 Seiten mit insgesamt
21 Aufgaben /62
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Lernbereich |: Texte verstehen — Inhalte wieder geben

|Aufgabe 1 |2 Punkte |

Nummerier e die M églichkeiten der | nfor mationsver mittlung in ihrer zeitlichen Reihenfolge,
nicht in der Reihenfolge, wiesieim Text stehen.

Wochenblatt der Stadt Wolfenbittel

Katalog eines Augsburger Buchhandlers

Fotografien in Zeitungen

Informationen an Wéanden und Tafeln

Nachrichtenuibermittlung mithilfe des Telegrafen

| Aufgabe 2 |3 Punkte |

In welchen Abschnitten des Textesfindet man Infor mationen zu den folgenden Uber schrif-
ten? Setze pro Kasten ein Kreuz.

Abbildungen in Zeitungen

O Abschnitt 1 O Abschnitt 2 O Abschnitt 3
O Abschnitt 4 O Abschnitt 5

Ver o6ffentlichungen in M essestadten
O Abschnitt 1 O Abschnitt 2 O Abschnitt 3
O Abschnitt 4 O Abschnitt 5

Entstehung der er sten Sammelstellen fir Nachrichten
O Abschnitt 1 O Abschnitt 2 O Abschnitt 3
O Abschnitt 4 O Abschnitt 5

|Aufgabe 3 |4 Punkte |

a) Entscheide, mit welchen Stichpunkten der Inhalt desjeweiligen Textabschnittsrichtig
zusammengefasst wird.

Abschnitt 1 ’EF/

Die Entwicklung von Zeitungen — ein langwieriger Prozess %@7
Frithere Zeiten — weder Telefon, Fax noch Internet Lé o=
Entdeckungen des Kolumbus™ — ohne sie keine Zeitungen

bschnitt 3 -—

Erste Massenblétter — nicht teuer, Verkauf ausschliefdich an Kiosken
Erste Massenblétter — einfach gestaltet, mit dem Schwerpunkt ,, Lokales®
Erste Massenblétter — kaum Auslandsberichte wegen fehlender Postzustellung

=l =l = > =l E=l =

b) Fasse den Abschnitt 4 stichpunktartig zusammen. Lange und Form deiner L6sung sollte
den Beispielen aus Abschnitt 1 und 3 entsprechen.

Abschnitt 4
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| Aufgabe 4 |2 Punkte |

Die Begriffsreihen a) und b) beziehen sich jeweils auf eéinen Abschnitt im Text.
Streichein jeder Reihe den Begriff eindeutig durch, der nicht dazugehort.

a) Flugblatter — Setzmaschine — Buch — Vorléufer der Zeitungen

b) elektrischer Telegraf — Telefonnetze — Presseagenturen — Gutenberg % @

| Aufgabe 5 | 2 Punkte |

Bilde jeweils aus den zwei Begriffen einen sinnvollen Satz, der inhaltlich mit dem vorgege-
benen Textabschnitt Ubereinstimmt.

Abschnitt 1: keine Zeitungen, Druckerpresse

Abschnitt 5: Papierbogen, Rotationspresse

| Aufgabe 6 | 3 Punkte |

Streichein den folgenden Sdtzen drei Worter durch, dieinhaltlich falsch sind, und schreibe
auf die Zeile darunter jeweilsden richtigen Begriff.

Es bildeten sich Reisebiros, welche die Nachrichten sammelten. Eine technische

Neuerung machte es moglich, Papier von riesigen Stapeln zu drucken und somit eine hohe

Auflage zu erzielen. Erst Computer 10sten das Setzen der Druckplatten von Hand ab.

| Aufgabe 7 | 1 Punkt

Welche Absicht verfolgt der Autor, wenn er seinen Text mit zwei
Fragen beendet? Antwortein einem Satz.
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| Aufgabe 8 |5 Punkte

Kreuze an, ob der jeweilige Satz I nformationen zu der Abbildung richtig wiedergibt,
falsch wiedergibt oder ob Infor mationen dazu gar nicht enthalten sind.

Internatlonaler Blatterwald

Taghch verkaulte Tageszzihmgan 2004 . Ansbeg gegeniber 2003
weltweit 385 Millionen é E ,: +2,1 %
E:'__ ¢
- "‘\1‘\‘-“; -
Die fiinf groiten % ' '
Zeitungsmirkte 5 ?
f
Tagliche Auflage  China [l i LT f 94 Mio.
in Mio. Incen I P é_ 79
Japan I - ' I o
USA 36

Deutschland [N 22

Deutschlands Zeitungsleser

4 0 4

:
2 So viel Prozent So viel Prozent So viele -
g der Bevalkerung der Bevolkerung Minuten Zeit /4
~ halten die Tageszeitung lesen nehmen sich
% fiir das glaubwirdigste Tageszeitungen die Leser ‘
a3 Medium zur Lektiire
der Tages-
zeitung

43 % 76 %

0983| ® Globus EB

richtig falsch nicht
wieder- | wieder- | enthal-
gegeben | gegeben ten

Wahrend bel uns die Tageszeitungen L eser verloren haben, stieg
die Anzahl der verkauften Exemplare in China an.

Die Zahl der taglich in Deutschland verkauften Tageszeitungen
kletterte 2004 auf e nen neuen Hochststand von 395 Millionen.

Die Tageszeitungsauflage stieg im Jahr 2004 im Vergleich zum
Vorjahr wetwet um knapp Uber zwei Prozent.

In Deutschland beschéftigen sich die Menschen durchschnittlich
Uber eine halbe Stunde téglich mit dem L esen der Tageszeitung.

43% der Wdtbevolkerung schenken der Tageszeitung am meisten
Vertrauen.

| Lernbereich I1: Sprache und Ausdruck

| Aufgabe 9 |5 Punkte

a) Ersetze die Fremdworter durch je ein deutsches Wort mit gleicher Bedeutung.

Kommunikation

Grafik
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b) Die Fachbegriffein Klammern sollen durch gleichbedeutende er setzt wer den.
Ergéanzedie Lucken im Text mit dem jewells passenden Wort aus dem Kasten.

Jede Werbeanzeige hat ihr eigenes [Layout]

Erscheinungsdatum
Verbraucher

Ziel der Werbung ist, durch [Manipulation]

Vielseitigkeit
Erscheinungsbild

gezielt auf das Verhalten der [Konsumenten]

einzuwirken.

Verbreitung
Beeinflussung

Werbefachleute
Verkaufer
Erkennungszeichen

| Aufgabe 10

|6 Punkte

In Zeitungen sind Hauptuber schriften (Schlagzeilen) oft stark verkir zt wieder gegeben.

a) Gib den Kerninhalt der beiden Schlagzeilen mit eigenen Worten in je einem voll-
standigen Satz wieder. Ein Beispiel ist vorgegeben.

Kreischalarm in Munchen

Benzinwut + 7 Cent
Mit uns kann man’s ja machen!

Fulsallnolle

jeder gegen jeden

Beispidl:

Beim Auftritt der Band ,, Tokio Hotel” in
Bayerns Hauptstadt tobten die Fans vor
Begeisterung.

Anhéanger feiern begeistert den Weltmeistertitel
der deutschen Handbal |-Nationalmannschaft.
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| Aufgabe 11 |3 Punkte

Welche Tatigkeit passt jeweils zu den vier Begriffen?

BEISPIEL: Taxi — Buch — Feld —Waren — bestellen

Gedanken — Buch — Wein — Stadtplan -
Schleife — Schirze — Blumen — Buch —
Zelt — Augen — Buch — Ei —

Lernbereich I11: Rechtschreibung und Zeichensetzung
(von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)

| Aufgabe 12 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) | 1 Punkt

Weche Funktion haben in diesem Zitat aus einer Zeitschrift diedrei Punkte?

Der Abgeordnete beteuerte immer wieder: ,, Ich setze mich fur die Burger .. ein.”

Sie weisen darauf hin, dass

| Aufgabe 13 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) | 4 Punkte

Ordne folgende Kommaregeln A bis E aus einem Schilerhandbuch den Beispielsitzen
unten richtig zu, indem du sie mit den entsprechenden Grof3buchstaben versiehst.
Achtung: Nicht zu jeder Regel gibt eseinen Belspielsatz.

A: Eingeschobene Hauptsatze werden in Kommas eingeschlossen. &

B: Zusatze und Nachtrage werden durch Komma vom lbrigen Satz abgetrennt.

C: Das Komma steht vor Konjunktionen, die Gegensatze angeben.

D: Haupt- und Nebensatze werden durch Komma voneinander getrennt.

E: Das Komma steht bei Aufzéhlungen von Woértern gleicher Wortart, auRer vor und/oder.
Beigpielsitze:

Eine informative, einfach und verstandlich geschriebene Geschichte interessiert
Jugendliche weniger as eine spannende.

14- bis 19-jahrige Jugendliche, ein Grof3teil unserer Schiller, lesen selten die
Tageszeitung.

Nicht die Zeitungsauflagen sind riickl&ufig, sondern die jingere Leserschaft.

Man bekommt oft erschreckende Antworten, wenn Jugendliche danach gefragt
werden, ob sie ganz auf die Tageszeitung verzichten kdnnten.
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| Aufgabe 14 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) ‘ 3 Punkte |
Erganzein folgenden Woértern die fehlenden s-Laute. . .

H -"":%-\ = . .-—Lq:lf':lul;; B
ma___voll ma__enhaft mei__t f:?;.ﬂ_____f?_&. %
Wai__ enkind au__erdem schlie__lich - spial ik

— — — s gl

schneewel Ku Schlu___atz el 4}
il g

| Aufgabe 15 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) ‘ 3 Punkte |

Unterstreiche diedrei falsch geschriebenen Worter im folgenden Text und verbesseresiein
den Kastchen darunter. Beachte: Falsch unterstrichene Worter ergeben Punktabzug.

Der bekanteste und bequemste Weg, eine Zeitung nach hause geliefert zu bekommen, ist wohl,
Sie Uber den Verlag zu beziehen. So erhélt der Leser sein Heimatblatt taglich, ohne den gerings-
ten Aufwandt betreiben zu mussen. Zudem ist es guinstiger, als sie am Kiosk zu kaufen. Oft gibt

es dazu noch eine Pramie.

| Aufgabe 16 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) | 3 Punkte |

Dieser Text wurdein Druckbuchstaben verfasst. Umkreise jeweils die Anfangsbuchstaben
aller Worter, dienach den Regeln der Rechtschreibung grof3geschrieben werden missen.

IN DEUTSCHLAND HERRSCHT PRESSEFREIHEIT. IM PRINZIP KANN
SOMIT ALLES GESCHRIEBENE AUCH VEROFFENTLICHT WERDEN.
JEDOCH MUSS MAN SICH BEWUSST SEIN, DASS GEDRUCKTES NIE
PERSONLICH ANGREIFEN ODER VERLETZEN DARF, DENN DER
SCHUTZ JEDES EINZELNEN BURGERS STEHT AN ERSTER STELLE.

\ Lernbereich IV: Formale Sprachbetrachtung

| Aufgabe 17 |2 Punkte

K Urze die Satzgefiige a) und b) zu je einem Hauptsatz, in dem alle Informationen erhalten
bleiben. Schreibeihn jewells auf die Zeilen darunter. Behalte die Zeitform bel.

a) Ein Buchhandler vertffentlichte Kataloge, die interessant waren.
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b) Der Zeitungsdruck gestaltete sich leichter, weil die Setzmaschine erfunden wurde.

| Aufgabe 18 | 2 Punkte |

a) Hier soll das Geschehen betont werden. Forme deshalb den Satz ins Passiv um und achte
auf dierichtige Zeitform.

Zeitungsverlage werden viele Artikel auch im Internet veréffentlichen.

b) Jetzt sollen die Handelnden im Vordergrund stehen. Forme den Satz deshalb ins Aktiv
um und achte auf die richtige Zeitform.

Die Nachrichten mussten erst von Redakteuren gesammelt werden.

| Aufgabe 19 |3 Punkte |

Setzediein Klammern angegebenen Worter in den richtigen Fall, sodass der jeweilige Satz
grammatikalisch korrekt ist.

Jugendlicher segelt allein Uber den Atlantik

London. Ein Brite hat in (sein Segelboot) alein den
Atlantik Gberquert. (kein Jungerer) ist dieses Abenteuer oh-

ne fremde Hilfe vorher gelungen. Die stolzen Eltern meinten: ,, Michael ist nun sicher einer der

(berihmtester Teenager) der Welt.”

| Aufgabe 20 | 3 Punkte |

Der Inhalt einesInterviews soll in der indirekten Rede wieder gegeben werden. Setze diein
Klammer n angegebenen Verben in dierichtige Konjunktivform.

In einem Interview auf3erten die Eltern eines 14-jahrigen Briten, dass sie stolz auf ihren Sohn
(sein). Er (haben) seine Atlantikiiberquerung angeblich allein

und ohne fremde Hilfe durchgeflhrt. Laut der Aussage seines Vaters (konnen)

er durch seine Aktion Vorbild fur viele Jugendliche sein.
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| Aufgabe 21 | 2 Punkte

Verbinde jeweilsdurch ein passendes Wort.
a) DaslInternet erfreut sich auch as Informationsquelle grof3er Beliebtheit,

steigen die Verkaufszahlen der Tageszeitungen.

b) Viele schrecken vor dem Beruf des Reporters zurtick,

seine Arbeit sehr interessant ist.




